

ПЕРВАЯ СТИХОТВОРНАЯ ТРАДИЦИЯ

Эта традиция идет из глубины веков. От эпохи досиллабических виршей. И когда будет составлена антология русского классического свободного стиха, в ней мы увидим таких поэтов, как А. Сумароков, А. Радищев, А. Фет, Ф. Сологуб, Н. Переих, М. Кузмин, А. Добролюбов, Е. Гуро, А. Ремизов, М. Волошин, А. Блок, А. Гастев, В. Каменский, В. Хлебников, А. Крученых, Н. Гумилев, С. Нельдихен, И. Эренбург, М. Цветаева, В. Маяковский, С. Есенин, Н. Заболоцкий, З. Хацревин и К. Лапин, С. Кирсанов, Н. Глазков и многие, многие другие.

Современный литературовед Ю. Б. Орлицкий, обследовавший 2203 поэтических сборника советских поэтов, вышедших в 1960—1974 годах, обнаружил, что к свободному стилю за этот период обращались 698 поэтов.

Все эти авторы непохожи друг на друга.

У них разное самопознание-самовыражение, миропознание-мировыражение;

у них разное выражение реального и фантастического, обыденного и парадоксального;

у них различна форма изложения содержания со стороны категорий «ясное» и «темное» (ясно о ясном, ясно о темном, темно о темном, темно о ясном);

у них разный способ изложения содержания: одни излагают его по законам повествования (заявка — экспозиция — кульминация — развязка), другие по законам формальной и поэтической ло-

гики, третьи по принципу свободных ассоциативных связей;

у них разная лексика: от разговорной, на которой изъясняется лирическое «я», до академической, которую употребляет философское «я»;

у них различно отношение к образотворческим средствам (метафоре, например);

в их стихах различный порядок слов (прямой — соответствующий эстетической категории «естественноти» и инвертированный — как средство экспрессии и стилизации);

у них различны средства экспрессии (синтаксические фигуры и прочее);

одни ставят знаки препинания, а другие нет (и это оправдано).

В противоположность конвенциональным стихам (то есть стихам, имеющим такие обязательные признаки, как метр и рифма или хотя бы один из них), которые стихами записываются для выделения метрического ряда и удобства отыскания рифмы глазами, свободные стихи записываются стихами для выявления оттенков интонации, смысла, для подтверждения или обмана читательского ожидания (существует такой психологический феномен).

С точки зрения эстетической конвенциональные стихи являются конкретным выражением категории искусственности (не следует вкладывать в это слово негативный смысл), а свободные стихи — эстетической категории естественности.

Общей заветной мечтой и конвенциональных и либреттистических поэтов является создание стихов, в которых возникнет эффект нерукотворности.

Такое случается крайне редко.

К этому я и стремлюсь.

1982

¹ Альманах «Поэзия», № 36. Москва, 1983, с. 139.